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Rossz gépezet.
Az osztrák és a magyar dualisztikus mo- 

narkhiában az államgépezet elmezavaróan 
mesterkélt és nehézkes. Nézzük csak a gépe­
zet alkatrészeit, van ugyanis: 

két főrendiház, 
két képviselőház, 
két df-legáczió, 
tizenegy tartománygyülés, 
két kvótabizottság, 
egy közös miniszteriem, 
egy közös bankintézet, 
egy közös hadsereg és

van minduntalan egy konfliktus, összezőrre- 
nés, hol a tartomány s az országgyü ósek, hol 
a két képviselőháv között; vagy a két kor­
mány, vagy az egyes miniszterek, vagy a mi­
nisztériumok, és a közös minisztérium között, 
sőt van képzelhető konfliktus az osztrák és a 
magyar korona között is.

Az ilyen apparátus a legkedvezőbb vi­
szonyok közölt is alig válhat be és nem sza­
bad megfeledkezni arról; hogy az 1867-iki 
kiegyezés megalkotói törvénybe igtatlák még 
azt is, hogy minden tiz esztendőben, a ki­
egyezés czimén legyen polgárháboru-féle alku­
dozás és versengés a dualisztikus monarhhia 
vagyis Ausztria és Magyarország közt.

A kiegyezési barczok, a hosszú huza-vona 
a kvóta-kérdésben, a most is uralkodó önké­
nyes követelések, szitkozód ások, cselvetősek 
mind újra és újra bizonyítják, hogy Magyar- 
ország mindaddig nemkonszolidálódhatik,mig ah­
hoz a rothadt masszához van kötve, mélynek 
neve ma Ausztria s melyet mint a partból 
kiszakadt fát, néhány gyökérszál csakis a 
rosszul értelmezett tradiezió kőt a közösség

Legenda.
— A Debreczen tárcsája. —

Ott állott az asszony az Ur előtt : egy 
ihletett percnek remek alkotása. A csillagok 
reszketve halványultak el tekintete alatt, a 
lágy, könnyű fellegek szögleteseknek tűntek 
fel alatta hullámaihoz képest és mikor hosszú 
haja végig ingott rózsaszín testén, a legszebb 
hajnal elsapadt irigységében. Az angyalok kara 
hymnuszt zengett, mint orgona búgott fel a 
szél, lent erdők zúgtak, tengerek morajlottak, 
a nagy mindenség dicsőítette a Mestert.

S az ur csak nézett, nézte müvét nyu­
godt, vizsgáló szemmel, mintha még valami 
hibát keresne rajta. — Az örökszépet akarta 
megalkotni s leküldeni a földre. Egy darabot 
a mennyből, hogy mikor csak letekint, az em­
berek félszegsége, a világ romlottsága, az 
élet tökéletlensége közt legyen valami, hol 
megnyugodjék, kiengesztelddjék lelke. — És 
azok is ott lenn boldogságot leljenek, vala­
hányszor csak rögös, réveteg utjokba kerül 
á nő. Mert az erő megfálemlit, az erények 
tiszteletre hívnak, csak a szép az, ami bol­
dogít s harmóniájával elsimítja a bántó ellen­
téteket.

földjéhez é* vele hozzánk. Miért legyünk mi, 
az eleven fa, tovább is ducza ennek a düle- 
dező, repedezett törzsnek ?

Igaz, hogy az önállóság teljes kivívása 
sok munkájába, sok vérébe, sok nehéz áldo­
zatába kerül minden törekvő nemzetnek, a 
magyarnak is. Éppen azért nem értjük, hogy 
miért nyomassa magát a magyar az osztrák 
által ? Hiszen akárhogyan toldoznak-foldoznak 
ezen a kivónhedétt alkotáson, végre is csak 
egy megoldás lesz: Szét kell vágni.

Le kell szerelni azt a mesterkélt nehéz 
gépezetet, a mely sehogyan sem akar rende­
sen működni, mert szerkezeti alaphibája van, 
melyet repetáim sem lehet.

Különben a Lajthán túl szaporodik azok­
nak a szama, a kik a dualisztikus monar- 
khia létérdekeit szem előtt tartva, óhajtják, 
hogy a közös intézmények úgy kezeltessenek, 
hogy legalább a két állam között ál andóbb 
legyen a nyugalom és békesség, mert ha még 
tovább is úgy kezelik az 1867-iki dualizmust, 
akkor Magyarország és Ausztria között sokkal 
rosszabb a viszony, mint a milyen közte és 
a legellenségesebb külföldi állam között lehet. 
Mi pedig vigasztalanul bolyongunk a közjogi 
pusztában.

Nem szentelhetjük erőinket a belszer- 
vezkedésnek, a melyre 32 évig tartó dezor- 
ganizáczió folytán oly égető szükségünk volna 
már és hagyjuk magunkat megbénítani és el­
sorvasztani századokon át legádázabb ellen­
ségünk által, a kivel szerződéses ós kiegyezé­
séé viszonyba léptünk s a mikor meg lett

megint belemásztunk. Vájjon miképpen fo­
gunk belőle kijutni ?

Talán csak kijutunk megint va'abogyan? 
de a kárát az egész oktalan politikának mi 
fogjuk megfizetni újból.

Debreczen, november 13.
A róna. kath. autonómia huszonhete» 

bizottságál . ak kisebbsége : Ugrón Gábor, 
dr. G y ő r ff y Gyula, dr. H o r t o v á- 
n y i József és dr, S á g h y Gyula nem 
fogadtak el a bizottságnak a róm, kath. autó- 
nómia ügyében készitétt tervezetet és dr. 
G y ö r ff y Gyula áltai uj javaslatot készí­
tettek. Ez a külön javaslat el is készült a a 
legfontoeább kérdésekben lényegesen eltér a 
huszonhetes bizottságétól. Abban egyetértenek 
ugyan, hogy ár autonómia szervezetének 
megalkotásában ragaszkodni kell azokhoz az 
irányelvekhez, a mélyeket az 1895. évi no­
vember 29-én kelt királyi leirat megjelölt; 
de az irányelveknek gyakorlati alkalmazásá­
ban már lényegesén eltérnek. Mig a buszon- 
hetes bizottság az 1870/71-ki javaslat által 
előirt módosítás mellőzésével teljesen uj ja­
vaslatot készített, addig a kisebbség javaslata 
csak módosította az 1870/71-iki javaslatot. 
Egyetértenek a többséggel abban, hogy az 
önkormányzat a főkegy- 
uriésalegfőbbfelügyeleti 
jogot, valamint az egyház 
szervezetét nem érintheti, 
de másfelől gondoskodott a kisebbség arról 
is, hogy ezek a jogkörök az egész vonalon, 
következetesen és világos szabatossággal e 1- 
h a I 1 r o I I a I 8 a D a k az 6 n k or- 
mányzatlólóshogyajog kö- 
röksérthetetlenségemeg- 
ó v a 8 a é k.

volna az alkalom arra, hogy szabaduljunk, 
nem teltünk semmit.

Eléggé nem okos volt tőlünk, hogy most

S hogy nézte remekét az Ur, homlo­
kára lassan felhők gyülemlenek. Megrázta ősz 
fejét s a karok diadaléneke elnémult, a búgó 
szél megnyugodott, a háborgó tenger elpihent, 
minden csendes és néma lön.

Csak az asszony állott nyugodtan, mint 
egy szobor néma csodálat között. S az Ur 
homloka csak borult, borult.

A legmagasabb égről szedtem a csilla­
got, a legmélyebb tengerből hoztam a drága 
gyöngyöt, aranyos sugarát a lángoló napnak 
összefontam éjes-éjnek sötétjével és még sem 
tökélete*. Valami hiányzik belőle. De mi, de 
mi ? 1 . . .

Aláhanyatlott a lisztes fő. Az angyalok 
csendesen, halkan sírni kezdtek s távolról 
mintha titkos sóhaj fájdalmas nyögéte kelne 
tompán, el-el nyomva. A mindenség zokogott.

Csak az asszony állott nyugodtan és né­
mán . . .

S hogy a síró környezetről reá szállott 
az Urnák tekintete s látta annyi köny, fájda­
lom, vonaglás között szoborként hidegen ál­
lam, felderült a fenséges homlok. Egy gondo­
lat villant át a nagy mester agyán, egy szív­
ből fakadt eszme : érzést adni a szép hideg 
kebelbe, érzést de olyat, mely minden más 
érzelmet fölülmúljon nagyságban, erőben, üd-

E gondoskodáshoz tartoznak, hogy at 
állam, a főkegyur és az egyház az önkor­
mányzat működését közvetlenül ellenőristes-

vösaégben . . . Sirhalom, Zöld el ne boríthas­
sa ; ha kell, egy világgal vegye fel a harexot 
s eget adjon annak, aki hordja. Király ét kol­
dus egyaránt bírhassa, virág fakadjon minden­
ütt a nyomán, gazdaggá, boldoggá, nagygyá, 
egyőzhet ellenné tegyen I . . .

És felhangzott a Teremtő szava
Szeress 1 . . .
... £t >őn hirtelen, mint valami végte- 

enül könnyű, édes alom. Rózsaszín felhőkbe 
mrkolódsott az ég s a foszlányok kötött biz­
tatva, híva mosolygott elő egy darab azúr. Az 
angyalok kara lágy, andalító dalba kezdett, 
dallamba, mely álomba ringatja az embert ét 
megremegtet édes, kéjéi remegőssel. A bűvös 
dalba belesugott a szellő, valami távolba vesző 
völgynek hozta bóditó illatát s körülcsapongott 
hosszú mámoritó csókkal . . .

»Szeress I« . , .
És ott áll as asszony hullámzó, pihegö 

tebellel, szemében perzselő villám és mosolygó 
napsugár egyszerre : félig nyílt biborajka til­
tott, csábított, mosolygott, parancsolt, e»detl ... 
aláhulló dús arany szálak féltékenyen boriták 
>e karcsú alakját. A csillagok glóriát képeztek 
feje körül, az ékes hajnal nem vetélytárs&t 
átta benne, de legszebbik szülöttét és bera­

gyogta fényes ragyogással; a felhők lágy tag-
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sék s hogy módjukban álljon án önkormány 
zat részéröl tapasztalható minden jogtalan 
kísérletet már csirájában elfojtani. — Lénye­
ges az eltérés közöttük az ö n k o r m ány- 
z a t hatáskörére nézve is. A m>g a több 
ségi jávaslat az önkormányzat hatáskörére 
nézve világos és határozott álláspóntra be 
lyezkedni nem akar, addig ök Őszintén elfő 
gadták azt az alapelvet, hogy at egyháznak 
mindén vonatkozású ügye, énen ezek termé­
szeténél fogvá az önkormányzat hatáskörébe 
tartozik.

Nem értenek egyet a 27-es bizottság 
amaz irányzatával sem, amely a népet az 
önkormányzatban csak közvetett módon — 
akarja részeltetni, az értelmiség részvételét 
pedig nehezíti, vagy épen meg sem engedi, 
ök ellenkezőleg a nép tevőleges részvételét 
épen az által akarják az önkormányzatra 
nézve biztosítani, hogy részére a választások­
nál a közvetett befolyást löntartják. Az ön- 
kormányzatból nem kizárni, hanem b e- 
vonni akarják az értelmiséget. — 
Igyekeztek a választás intézményét úgy szer­
vein?,'Hogy az a visszaélésektől, illetéktélen 
és jogtalan beavatkozástól megóvassék. Vé­
gezetül kijeient'k, hogy nem ismerhetik el 
senkinek azt a jogát, hogy az egyetemes ön- 
kormányzatból magát kivonhassa ; ezért a g. 
katb. román egyházmegyék igényét sem tar­
tották teljesitbetőnek. Más elbírálás alá esik 
az erdélyi r. kath. státus, mely ősidőktől 
fogva önálló önkormányzati joghatósággal 
bír ; ily alapon szervezkedett és kiterjedt 
hatásköre volt. Az erdélyi egyházmegyét ettől 
az önkormányzati jogától megfosztani nem 
lehet az ő akarat» nélkül ; viszont arr asem 
szabad számítani, hogy kiterjedt hatásköréről 
egy szervezett hatáskör kedvéért lemondjon. 
Hogy azonban ezt is megkönnyítsék, lehetővé 
tegyék : az erdélyi státusra nézve szerkesz­
tették javaslatukat, azzal a hatáskörrel, mely 
csaknem azonos az erdélyi státuséval és tö­
kéletesen eltér a 27-es bizottság többségétől.

A székelj árvaflnk érdekében. A 
székely apátián anyátlan gyermekek a sepsi­
szentgyörgyi szeretetházban találnak szeretet 
teljes gondozást. — A szeretetházban nevelt 
gyermekek rendszerint cselédnek szegődnek, 
sok köztük fölszabadulván, a nevelői kéz alól 
elzüllik, nehány Romániába is elvándorol. *- 
Mivel 12 éves koron túl is ki kell terjeszteni 
a nevelői kéz oltalmát s mivel óhajtandó, 
bogy a székely árva fiuk helyesen képzett 
gazdasági előmunkásokká és jó cselédekké 
képeztessenek ki, Dat-ányi I. földm. miniszter 
meleg szerétéiről tanúskodó intézkedést tett. 
Ugyanis leiratot intézett Háromszék megye 
főispánjához, melyben kijelenti, hogy hajlandó 
a sepsi-szentgyörgyi szeretetbázból kilépő szk­

jaihoz simultak s harmatot hagytak a hamvas 
bársonyon.

Az angyalok egyenként szálllak le hozzá 
hogy megcsókolják,

. . . Szeress és szeressenek ! ez legyen 
hivatásod, benned tanulja az ember tisztelni 
a szépet, a jót ; általad ismerje meg az üd­
vösséget, a boldogságot, dúló csatákban, ár- 
mányos életharc között nyomorban, fényben, 
szerencsétlenség és boldogság közi örökké* 
csak szeress !

Maradj, ami vagy, szép és nő ! Altasd 
el a lélek durvaságait, keltsd fel a szív ne­
mesebb szenvedélyét, hevíts dicsőre, nagyra 
és nemesre, dalban énekeljenek és művészek 
lelkét ihlesd I Mellettem csak téged imád- 
jauak, isteni hatalmadból részt adok ke­
zedbe. Menj ! . .

S mikor átrepült a nagy mfndenségen, 
ég és föld vonaglolt a kéjtől.

És betölt vala mindent a mennyei ér­
zés, a szerelem.

*

De mondják, hogy a pokolban a sátán 
leikacagott.

Tory Zoltán.

kely arra fiuknak gazdasági előmunkásokká 
való kiképeztetéséhez hozzájárulni akként 
hogy ezek a 12 éves arra fink 15 éves 
koruk betöltéséig az algyógyi fötdmivaa is­
kolában nyernének gondozást, fÖntartieukat 
pedig a miniszter biztosítaná, A miniszter 
célja különben az, hogyha a székely Árva 
fiuk gazdasági előmunkásokká és cselédekké 
váló kiképtiileiése hdfyéskÓjlétl a jjtyafctyHdt 
igazolj», Sepsiszent-Györgyön a szeretetbszzal 
kapcsolatban fahgázdasSgoT áflii. Egyidejűleg 
megkereste az Kinkét, mint a melynek nemes 
célja: közé a szegény árvafiuk gyámolilása, 
Is be vao sorozva, hogy az a'gyógyi gazda­
sági iskolában teendő kísérletet v székely 
árva fiuk neveltetése érdekében szeretettelje­
sen segítse elő.

A gróf Kuun kastély csekély mérvű át­
alakítása esetén 35—40 székely árva fiút le 
hét elhelyezni. Az intézkedésnek nemcsak 
emberbaráti, hanem gazdasági jelentősége 
is van.

Az országgyűlési szabadelvű pást
3vdmamczky Frigyes b. elnöklete alatt tegnap 

este értekezletet tartott, amelyen tárgyalás 
ala került s a ház köz'ekedósügyí bizottsága 
elnökének, Lukács ‘ Bélának ismertetése után 
vita nélkül elfogadta a szigetvár-kaposvári 
helyi érdekű va*ut engedélyezéséről szóló 
törvényjavaslatot. Ugyancsak minden felszó­
lalás nélkül elfogadtatott a postatakarék jiénz 
tár elhelyezésére szolgáló épület emeléséről 
rendelkező törvényjavaslat is mire az érte­
kezlet véget ért.

A magyar vőrős-kereazt-egylet a dél­
afrikai háreztéreti. Dr. Major F-rencs orsz. 
képviselő a kepvise Őházban ma — kedden — 
sürgős inferpellácziót intéz a belügyminisz­
terhez a magyar vörös-kereszt egyletnek a 
dél-afrikai bareztéren való szerepeltetése ér­
dekében.

a kvóta felemelés lehetőségét a politi­
kai körökben nagy izgatottsággal tárgyalják. 
Még a kormányhoz közel állók részén is heves 
ellenzésre találna a 35 °/e-os arány, » függ. 
párt ezt minden alkotmányos eszközzel meg 
fogja akadályozni. Kossuth Feréncz lábbaja 
miatt tegnap ugyan nem jelent meg a körben 
de a kik fennjártak határozottan a legerelye- 
sebb ellenzés szó vivői így különösen H en­
tail e r Lajos, R á t k a y László, Tóth 
János, Lakatos Miklós es ms sok elér­
kezettnek látják az időt, hogy a vidéket ismét 
belevonják a mozgalomba, a melyet a párt 
szerdai értekez ete minden valószínűség sze­
rint el fog határozni.

Kossuth Ferencz az országgyűlési füg­
getlenségi és 48-ás párt elnöke a párt minden 
egyes tagjához fölhívást intézett, hogy a kvó­
takérdésben a part, ha esetleg emelésről 
fenne szó, erélyesen ellentálljon. A párt e 
küzdelmet hazafias kötelességének tekinti, és 
ezért ez ügyben holnap 16-án délután 5 
órakor Kossuth Farencz elnöklete mellett 
értekezletet tart, » melyen való megjelenésre 
a párt összes tagjait fölszólítja az elnökség.

Horánszky és Apponyi ós a 
k vó t a-ü g y. Horánszky Nándornak és gr. 
Apponyi Albertnak a kvóta tárgyalások alatt 
tanúsított magatartására vonatkozólag tudó­
sítónk legilletékesebb helyről a kővetkező 
értesítést nyerte :

Az a körülmény, hogy Horánszky és 
Apponyi mindvégig részt vettek a tanács­
kozásban, bizonyítja, hogy e két képviselő 
a kvóta dolgában nem fél attól, hogy ellen­
tétbe jut a m nisztereloök előterjesztéseivel 
és a bizottság többségével és nem szól a 
mellett, hogy a kvótatárgyalások folyamán 
a két kiváló politikus a miniszterelnök elő­
terjesztéseivel ellentétbe jött volna. A két 
államférfitól méltán föl lehet tételezni, hogy 
politikai pres'ige-zsük teljes megóvásával 
kerülnek ki ez ügyből és méltán lehet rájuk 
bízni azt, hogy a kvóta ügyben elfoglalandó 
álláspontjukat is megtudják egyeztetni e 
tekintetben meglevő anteaktáikkal. De kons­
tatálni lehet, hogy a bizottsági tárgyalások 
során egyetértettek a többseggel és szó sincs 
arról, hogy egyikük is ellenzéki maga­
tartást tanusitott volna. Ellenben kínosan 
érinti a bizottságot az, hogy a két néppárti

képvi»elő, a kiknek a hetes bizottságban
i* helyet óhajtottak adni, a kvótatárgyalá. 
sok teljes tartama alatt távollétükkel tün­
dököltek.

Az osztrák kvótabizot'ság tegnap dé'- 
utáni ülésében elhatározta, hogy a magyar 
fcvótabiiottság meghívását annyiban fogadja 
ei, hogy csütörtökön az oszt- 
t a k hl e ti & a b i z o t t » á g 1 e u ta- 
zikOud »pestre, hogy a magyar 
hetes Bizottsággal tárgyaljon,

A bélés bizottság tagjai azonban csak a 
délutáni gyorsvonattal jöhetnek le, mert csü­
törtökön az urakbá^a is ülést tart. így az 
értékértét a magyar kvóta-bizottsággal csak 
pénteken lesz megtartható, ha csü­
törtökön a késő esti órákéit néti találkozik 
még a két albizottság.

A N. Fr. Pr. tegnapi esti lapjában azt 
a véleményét fejezi ki, hogy a tárgyalások 
eredménytelenségük mellett sem voltak egé­
szeit hiábavalók, mert minden oldalról köze­
ledést lehetett konstatálni ék igy a két kor­
mány, vagy esetleg a borona elintézéséhez 
az ut elő van készítve.

A lap azonban figyelemreméltónak 
mondja, hogy az osztrák többség rószésől a 
kvótabizottságban is érvényesültek bizonyos 
lefolyások, melyek Clarf grófnak lehetet- 
enné akarják tenni a kiegyezés parlamenti 

sikerét.
A megtagadott viszonos­

ság. A mint a Búd. Tud. értesül, a magyar 
kormány az osztrák-magyar banknál való 
aranyletétült egyelőre a maga részéről fel­
függesztette.

Ennek folytán táviratilág visszarendelte 
azt a 9.600.000 forint aranyat, a melyet a 
valutarendezés egáljaira deponált az osztrák- 
magyar báliknál.

Bécsi tudósítás szerint : a- osztrák kor­
mány a mágyar kormánynak, azt a pozitív 
ígéretet lelte, hogy az államadósságot ellen­
őrző bizottság csütörtöki határozata rövid 
idő alatt regresszálva lesz. Emel szemben 
azonban az az i.ggodalom áll fenn, hogy 
ázok » bizottsági tagok, a kik az arany ki­
adatása ellen csávázták, távollétükkel fogják 
az ej határozat meghozatalát lehetetlenné 
tenni. Sőt már is hírlik, hogy Fuchs 
képviselőházi elnök, a ki az ellenőrző bizott­
ságnak elnöke és előadója, ebbeli tisztjéből le 
fog mondani, hbgy ezzel is akadályt gördít­
sen az uj határozat meghozatala elé.

1334 ártatlan. A magyar igazságszol­
gáltatás régi jó hiroevét alaposan lerontja 
agy kis statisztikai kimutatás. Arról van szó, 
hogy hány ember szenvedett ártatlanul vizs­
gálatfogságot. Az eredmény megdöbbentő. — 
Ugyanis a múlt évben nem kevesebb, mint 
1334 embert zártak el Magyarországon ár­
tatlanul. Hosszabb-rövidebb fogságot kellett
nnnw 1- tlanna le -l*-‘--l|- ■» . mi 1 taláncuuyi null antmauuTXn DlTnyniuiu, a «*** »■■■■*

már nemcsak a véletlen, hanem egyéb szo­
morú körülmények <k okoztak. Most aztán a 
jogászok között azon vitadoíoak, hogy miből 
eredt ez a sajnos állapot. A legtöbben hivat­
koznak a mocsái esetre, a napról-napra elő­
forduló csendőrt kínzásokra, a melyeknek 
megszüntetése Végett mozgalom van készülő­
ben. Mert bizony nem válik judikáturánk dí­
szére, hogy egy esztendőben 1334 ártatlan 
eíhbert börtőnöztek Be.

Az igazságügyi bizottság ülése. A 
képviselőház igazságügyi bizottsága Szilágyi 
Dezső elnöklősével ülést tártott, a melyeb á 
kormány részéről Píósz Sándor igazságügy­
miniszter volí jelen. A bizottság tárgyalás ajá 
vette s Kola János előadó tüzetes ismertetése 
után egyhangúlag és minden módosítás nélkül 
elfogadta a bíróságok és ügyészségek tagjainak 
az igazságügy minisztériumban való ideiglenes 
alkalmazásáról szóló törvényjavaslatot.

A háború.
A burok attól félnek, hogy a nagy ao- 

gol hadsereg délfelől támadja meg őket. — 
Egyre nagyobb búr csapatok mennek ezért 
ie az Granzs folyóhoz a határra s elfoglalják 

1 a nevezetesebb helyeket, a melyek csomó-

. V*' ... *, ' ■ ;
- t* V , • . . • 1 . * a * t 'n • VfP‘ V * áB } ' > ' 'ót ' , • ?
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pontjai a tengerpartra, vagy a nyugatra vivő 
utaknak óa vasutaknak. Az vOráoss folyón le­
rombolták a burok a hidakat, elszakították a 
kompokat,, úgy. hogy a folyó most egész hoaz- 
azátian, mar a meddig határt alkot, termé­
szetes ákadály az »ngo'ok támadása ellen, 
így nagyobb búr sereg, úgy mondj**, két­
ezer fűből Álló, körülbelül egy héttel ezelő t 
e|indF|lt Kimb^eyből pyugatrg Fokváros» irá­
nyában. E seregnek az a rendeltetése, hogy 
útját állja a nyugat felől jövő támadásnak s 
ba lehet még az angol segítő csapatok meg­
érkezése előtt lássitsa föl a fokföldi búrokat. 
Az egyik búr csapat á minap Belmont mel­
lett összetalálkozott Gough angol ezredes 
csapatársig Hirpm órájg tartó csata, fejlődött 
ki, a melynek Buller tábornók hivatalos je­
lentése szerint az lett it vége, hogy az angol 
csapatok visszatértek a táborba, a nélkül, 
hogy az ellenség megtámadta volna őket. Ha 
zz eddigi angolt sémát alkalmazzuk erre a 
hjiatalos.jeleptésre isj, a|tkor azjt kell követ­
keztetnünk belőle, hógy az angolok itt is ve­
reséget szenvedtek.

A másik búr seregről, a mely a Fokföl- 
döo jár, nines hir. Nagy erömqgfeszitessel dol­
goznak egyébként pB°st A burok a harezter 
minden oldalán. Egyszerre bombázzajc Mafe- 
kinget, Kimberleyt és Ladysmithet. Kimberleyt 
teljesen körülzártak: elfoglalták a városon 
kívül levő víztartót a most el akarják vágni a 
vízvezetékei. A várost tehát nagy veszedelem 
fenyegeti, mert máshonnan nem kaphat vizet. 
Durbanból a hadihajók legénysége parira szál­
lott hu-z ágyúval s Ladysmith segítségére 
ment; de közben Joubert la uj csapatokat és 
uj Agyukat kapott.

Á burok óriási elke-ieredéssel Jiarczol- 
qak, mert tudják és érzik, .jmgy reményük 
csak úgy lehet ptég a győzelemben, ha sikerül 
az angliai csapatok partraszállása előtt a barom 
legfontosabb helyet — Ladysmithet, Mafekin- 
get és Kimberleyt, de különösen Ladysmitbei 
elfoglpIjMok.

Bgy újabban érkezett távirat azt jelenti, 
hogy az első csapatszállító hajó, a Roslin 
Castle tegnap, vasárnap, Natálba érkezett. Ez 
a hajó ißftVÄBkher ál táp Ant£ ukfAfSal>a. de 
Buller tábornok lazonnal tovább küljfte Dur- 
hanba. Ezen a bajón van a yorjtshirei gya­
logezrednek második brigád törzskaja és több 
szakasz másfajta katona. Legénységét bi*P*| 
nyára partra szállítják azonnal, hogy azon­
ban az angol, katonák a huszonhét napos 
tengeri ut után azonnal harciba mehetnek-«, 
kérdéses. Nagy baj ,a burokra, hogy nem tud­
tak Durbanig eljutni, hogy az angolok paraszt 
szállását megakadályozzak. Tegnapra vájták 
Durbanb a Moor gőzöst s utána holnap még 
három szállító .hajót, a mely.ek október ,20áp 
egyszerre indultak el a Ca»t,leyal Southa.mpt^dl 
Sokáig pihenni bizonyára nem engedik az 
angol »katonákat,.bgnerpsAW$W& White
tábornok fölazabadijásgra, ha addig a bugyjfj 
Ladysmithet be nem veszik, Egy ázóve| lá­
gyon i rövid idő, taláp qeak »p^r nap kérdésé 
és eldől Ladysmith s vele ,Natál sorsa.

Madridi közlés szerint egy utazó, a Jci 
Pretoriából Transzáéiba érkezett, azt mondja^ 
hogy Pretória jól meg van crősitye a hogy! 
az ott fogva tartott angolok száma sokai 
nagy oibb, mint amekor, ínak 
a z u n g o l táviratok m o n d- 
j á k.

Londonon át Lourenco-Marbüezből 9-iki 
kelettel jelentik i A Cordoba frmezia gőzhajót 
a párttól 7 mértföldnyire a Mágicienn« angol 
czirkálóhajő jelekkel fölszólította, bogy álljon 
tpeg. A Cordoba nem törődött a fölszólitás-1 
sál, mire a Magicienne vak lövést tett. Erre 
a Cordoba megállóit, megvizsgálták iratait és 
azután megengedték neki, hogy folytassa útját 
Lourenco-Marquez felé.

Ugyancsak Londonon át Pretóriából je­
lentik 6-iki kelettel : A Standard and Diggers 
Hews jelenti: Azt hiszik, hogymaKock Koss| 
nák, az elesett Kock táborndk testvérének 
parancsnokság i alatt uj csapat indult a harc­
térre. A hatóságok házról-házra keresnek 
katonai szolgálatra alkalmas embereket. A 
semleges lakosságot, a mely ödkéntes szolgá­

latot nem v4get, rendőrszolgálatra rendelik 
be. A szolgálatra alkalmas emberektől meg­
kívánják, hogy önként jelentkezzenek. Ä kik 
ezt nem teesik, azokat szigorú pénzbüntetés­
sel, .újabb vonakodáe esegen pedig kiutasítás­
sal fenyegeti.

KÜLFÖLD.
1 . . I *ß- »'*. rí , -

Vilmos császár Angliában. Berlini tu. 
dósitás seeriot a londoni Morningpostnak arra 
a jelen ésére, hogy íViimos császár november 
21-én ellátogat Oxfordba, 24-én pedig . Lon­
donba érkezik, megjegyzi a Wolff-ügynökség, 
9ogy érte»ülésé szerint itt e két látogatás 
egyikéről aem tudnak »emmii és hogy e láto­
gatásokat .nagyon valóssinütleneknek tartják.

Uj román, köret Konstantinápolyban. 
Gbika Sándor volt szófiai diplomáciai ügyvivőt 
konstantinápolyi követté nevezték ki Djuvara 
helyébe, — a kit rendelkezési állományba he­
lyeitek. I

A kvóta tárgyalások, Ae osztrák kvó­
ta-küldöttség délután fel 3 érakor ülést tartott 
A tanácskozás tárgya « magyar kvóta küldött­
ségnek a tárgyalások folytatásáról a óló átirata 
jolt. E tárgy körül behaió eszmecsere keletke­
zett, a melyben Clary gróf, a minisztertanács 
elnöke és Kniazmlucki, a pénzügyminisztériumi 
vezetője is ré»zt vett. A vita. folyamán —i 
mmt parlamenti körökben beszélik — konsta­
tálták, bogy a magyar küldöitsóg javaso'tu 
36—-33. ftzamot az osztrák kvóta-küldöttség 
már előbb ia visszautasította. Mindazáltai 
késznek nyilatkozott s kvóia-deputáció arra, 
hogy a beies bizottságot a tárgyalások folyta­
tása végett Budapestre küldje. A bizottság 
tágjai az jurák hálának eütörlökön délben le-1 
eqdő ülése miatt csütörtökön délután utaznaki 
Budapestre. i

Osztrák dolgok. A jobboldal íiégre- 
hwjtó bizottsága tegnap délután ülést tartott. 
A napokban Holitschban Smiricben, Cseb-Ska- 
litjjban (pardubitzi járás); Vodierádban, Also- 
Lukawitzban, tiorenovesben. Kőniginholban, 
Eipelben és Kőnigsaiban kisebb tüntetések vol-i 
lak. A tüntetők beverték néhány zsidó abla­
kait es összetörtek neban gázlampát és-levél- 
szekrényt. Több embert letartóztattak. Caeh 
Skalitzban a cs«-ndőrség szétverte a tüntetőket 
és nehány embert letartóztatott. A Csődület 
még ezután is tartat Csak a katonáság rek- 
virálására állott helyre a nyugalom.

Zola píke. A Zola-pör tárgyalása novem­
ber 23-án kezdődik. Zola beadványt küldött a 
hatóságnak és ebben Svarzkoppen 
és P a u i z a r d i megidézesét és lihállga- 
tasát kéri. E kérését azzal okolja meg, bogy 
a vád alapjául szolváló cikkelyben a Itöbbi 
között ezt mondta : Egy kaionabiróság meri 
Walstnt fölmenteni és a jogot s az igazságot 
arczul ütni. Erre nézve Svarzkoppen és Paa- 
nizardi a legilletókesebb tanú, kinek vallomása 
kiderítheti az igagságo .

A köztársaság ellen. iP á r i s b ó 1 > 
tudatják: A* aaszumpironistáknál tartott ház­
kutatás nagy feltűnést k-h. A Faber viza-' 
gálóbirónál levő táviratok súlya kétszáz fcj- 
logram. A rendőrség megerősíti ezt a hiit. 
hogy a szerzetesektől egy millió nyolozsxáz- 
ezer frankot «ikoboatak. A bordeaux i 
asszumpironiaiáknál is volt házkutatás. A 
szerzetesek ágyában aniisómita képviselők 
leveleit, választásra vonatkozó terveket repub­
likánus politikusokat rágalmaz^ iratokat ta­
lállak. A rojalistM, antiszemitáit és nacionalis­
ták e héten tüntetni akarnak a Luxenbourg- 
palota előtt.

Színház.
A bolond.

Szerelmes vdlt a bolond 
S még jobban megbolondult': 
Fejét tőré be, mikor 
A bucsu-óra kondult . . . 
Mélyen tisztelt közönség 
Ez a darab meséje,

Egyet-kettőt tapsolunk,
Aztán mindennek vége 1

Bimbó urnák szive volt,
Meg kellett hogy hasadjon . . .
Lám mennyivel okosabb 
Volt Bimbilla kisasszony 
Nem csavarták el fejét 
Romantikus regények :
Igent mondóit könnyedén 
A gazdagabb legénynek.

„Szerelmes volt a bolond . . ,*
Ma csak bolond szerelmes.
A azenelmesi pálya 
Ma már nagyon keserves.
Cstfrgö sajkát, epeíáést 
Lenéz méltán Bimbilty,
Vagy más néven, ha tetszik :
Ilonka, Margit, Ella . . .

Mélyen tisztelt közönség,
A tanulság mi könnyű :
Bolond, kinek szeméből 
l£gy lányért hull a könyü.
Csak az merjen szeretni,
Kinek van hozzá pénze,
Bimbó ur, ön bolond volt ;
Méltán laítolt meg érte ! . . .

Ady butái.

A bolond. Majdnem telt ház nézte vé­
gig Rákosi és Szabados érdekes alkotásának 
második előadását. — Az előadásról tegnap 
elmondtuk véleményünket, mit most csak 
annyiban korrigálunk, hogy Bődi Ella nagyon 
gyakran hamisan intonfál. Szerelnők ezt lámpa - 
láznak, vagy valami eféle könnyebb oknak 
betudni. S fc i k 1 a y drámái játékával most 
is nagy hatást ért el. Jók voltak a többi 
szereplők is.

Színházi műsor.
Kedden, november 14-en »B« bérletben 

a Bolond. .
Szqrdáq, november lö-én »C“ bérletben 

Aranyember.
Csütörtökön, november 16-án »A« bér­

létben Traviata. Opera. , .
Pénteken, november 17-én, ,B* bérei­

ben Gyurkovics lányok-
Szombaton, november 18-án „G* bérlet­

be« Hunyadi László opera.
Vasárnap, november 19-én délután 

Arenylakadalom. Este Lilionfi.

Egyházkerületi közgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

Debreexen, nov 14.
^ tiszántúli ev. ref. Egyházkerület ma 

kezdette meg rendes őszi közgyűlését gr. Dé- 
genfeld József főgondnok és Kiss Áron püspök 
kettős elnöklete alatt.

A főiskolái tágas dísztermet teljesen betöl­
tötte a gyűlés tagjainak impozáns f zárna, ßtt lát­
tuk a magyar közélet Riemelkedó alakjait, kik 
most igazi buzgóságal 'tanácskoztak a reform, 
egyház érdekei, fontos dolgai felett.

A tárgysorozat 186 pontja között igen 
sok a nagy fontosságú. ;Eanek tulajdonítható, 
hogy a gyűlés világi tagjai is csaknem teljes 
számmal jelentek meg.

Részt vesz a tárgyalásokon városunk 
szeretett képviselője Tuály Kálmán is. A 
függetlenségi párti képviselik közül KUs Al­
bert, Mezőssy Béla, Madarász Imre, kik 
mindannyian oszlopos tagjai a gyűlésnek. Itt 
vatinak a Tiszák is. Tisza Kálmán, és gróf



, J

DEBR^CZEN 1899. november 14

* 3—

I

nyára két ifjú B i r t h a latrán és C s é p ke | 
Andor Tétettek fel.

Zaigmond Sándor főjegyző ezután felol­
vasta az Eötrös kollégiumban rendszeresben 
két ösztöndíj szabályait, a melyet a közgyű­
lés egyhangúlag elfogadott.

Török Zoltán segéd lelkész ez idő sze-1 
rint Jelkészi szolgálatra nem alkalmas — Az j 
egyházkerület addig, mig Jelkészi szolgálatra 
képes nem lesz, a szőlgálattételtől felfüg-1 
geszti.

A daruvári misszió egyház kéri, hogy a j 
tiszántúli egyházkerületben segélyt gyüjthes- 
sen. A gyűlés az engedélyt készséggel meg­
adja.

A mártonfalri leányegyház snyásitási j 
engedélyért folyamodik. Az egyházkerület aj 
kérvényt örvendetes tudomásul részi, az anyá-

Tisza István. E gyűlésen különben, mint tu­
dósításunkból látni lehet a böszörményi kér­
désben ellentétes álláspontot foglalt el az 
apa és fiú, a mit a politika terén aligha 
mernének cselekedni.

A karzatokat .érdeklődő közönség töl­
tötte meg.

Kilencz óra után már mindenki elfog­
lalta helyét, Kiss Áron remek imáját mély 
csöndben hsllgstták meg. Ősz püspökünk nyi­
totta meg Hz ülést, melynek lefolyásáról tu­
dósítók a következőkben számol be :

Közéjetünk kiemelkedő alakjai közül 
jelen vannak : j

Thaly Kálmán, Mezőssy Béla, Kiss AI ------- _______ .==.», «...
bért, Tisza Kálmán, gróf Tisza István, Ritook sitási engedélyt megadta. A kérvényt egy pél 
Zejgmond, gróf Ráday Gedeon. Madarász dányban felterjesztik az egyetemes kon 
Imre, Puky Gyula, Domahidy Elemér, Zsigó venthez.
Endre, György Endre, Farkas Antal dr,, Az Az alsószabolcs hajduvidéki egyházme
esperesi kar teljes számmal. megye felterjeszti az egyházkerülethez azon

* óhaját, hogy Ohat puszta lakói a debreceni
A gyűlést Kiss Áron püspök nyitotta egyházhoz csatoltassek. Az egyhazk., mivel a 

mag buzgó imával, üdvözölte a gyűlés tagjait, debreczení és csegei egyház véleménye nincs 
Zsigmond Sándor egyházkerületi fő- csatolva, az alsószabolcs-baj duvidéki egyház 

jegyző olvasta fel a püspök évi jelentését az onegye kérvényét pótlás végett vissza adja. 
egyházkerület életében felmerült fontosabb A böszörményi egyház felebbezóst adott 
jelenségekről. Különös melegséggel emlékszik be az egyházmegye azon határozata ellen, 
meg a jelentés a debreczení theologiai aka- fi°8Y Fejszés Márton tanító költözködési költ 
démiának Sárospatakon tett látogatásáról. — 8é8ét fizesse meg.
Kegyeledel emlékezik meg Gergely Károly Tisza Kálmán szerint mivel nem dij-
nagybányai lelkész és Tatár János szeghalmi leniről, hanem egy pályázat magyarázásáról 
lelkész elhunytéról, melyeit felett a gyűlés van szói a közgyűlésnek e felett rögtön kell 
jegyzőkönyvileg ad gyászának kifejezést. határozni. Többen ugyanis azt hangsúlyozták,

Majd a kiküldött szavazatszedő bizottság b°8y Fejes ügye a bíróság elé tartozik, 
jelenti, hogy egyházkerületi világi tanácsbiróul Gróf Tisza István az egyházi törvényekre 
Farkas Antal választották meg. utalva (11 §) konstatálja, hogy minden ügy,

A gyűlés ezt örömmel veszi tudomásul, me*y aa egyház hivatalnokainak anyagi érdekeit 
a mi után Farkas Antal a hivatalos es-1 iUdi — bírósági tárgyalás alá tartozik, 
küt letette, szép beszédben köszönte meg a Horthy István szerint a költözködési dij
bizalmat, melylyel őt a régi munkást az e. Den? tartozik a fizetéshez, tehát es tisztán
kerület kitüntette. közigazgatási tárgy.

A lelkészképesitő vizsgákról tett jelentés György Endre nézete az, hogy ha ki
kapcsán el fog ad'a az egyházkerület azon in- mondják miszerint a költözködési költség a bi- 
ditványt, hogy Jezután^a'nevelőkul kibocsátott elé tartozik, akkor minden ilyen kérel-
hltAnhnllaatf'ilr írni al nnn L- ____l_   1 a • mát • kíii..aA/> ..« .‘t. _ - 11 a _ 1____i_ a

járhatnak olyan emberek, kiket megtekin- 
tetesuras a városi hajdú s a kik mégis 
csak városi alkalmazottak.

De repbkáznak is. — A ki ur akar 
lenoi, ne menjen dijnokoak. Nem kell 
istápolni a szellemi proletárokat. Miért 
akar valaki okvetleoül ur lenni ? Ott 
van a szép, a gyönyörű iparo pálya. 
Mért nem megy iparosnak inkább, mint 
kolduskodjék dijnok-uraságban.

É* igy tovább. Folyik a vita, mely­
nek vége az : dijnok urék koplaljanak. 
Rá szolgállak.

Pedig olyan ártatlanok, olyan sajná­
latra méltók, szegények. Ök nem tehet­
nek róla, ha a társadalom kiskorú.

Nálunk a társadalom csinálja a pro- 
letárságot. A dijnok úrral még szóba 
állnak. Olyik valósággal pártit is csinál* 
az iparossal *zób* sem állunk párfümős 
zsebkendő nélkül. A kereskedő, ha meg­
gazdagszik, valami sine curát keres, 
mert a kereskedő czimet szörnyen res­
tellj.

Ée ezzel mind számot vetettek dijno- 
kék. Nekik is van tán joguk az urhat- 
námsághoz, mely az egész társadalom­
nak hiszekegye. Aztán úgy nevelnek ná­
lunk az iskolákban is, hogy a hatodik 
gimnazista, ha sémmit mást, de egyet 
biz osan tud; neki urnák muszáj lenni I

És legrosszabb esetben lesznek dijnok 
urak . . . Bölcs városatyák,adjátok meg 
a dijnokok 5 forintját. Mert többet is 
kérhetnének. Számon kérhetnék tőletek 
megmérgezett életüket is, melyet a ti 
hazug theoriátok, a társadalom buta el­
fogultsága tett örökre szerencsétlenné.

(legyenek egyházihitanhallgatúk kötelesek 
szolgálatot teljesíteni.

A tanító képesítő vizsgákról szóló jelen­
tést tudomásul vették.

Elhatározták, hogy a vagyon könyvi 
minták felküldéséről szóló konventi rendelet 
értelmében a mintákat (elküldik.

Több konventi rendelet felolvasása és 
egyhangú tudomásulvétele után áttérnek a 
jövő évi költségvetés tárgyalására. A költség- 
vetést Baczoni Lajos dr. kiséri felvilágosító 
magyarázatokkal.

A költségvetést részleges tárgyalás alán­
jául elfogadták. r

A nyíregyházai polg. leányiskolái inter- 
ná.us kérdésével Görőmbey Péter indítványá­
ra elhatározták, hogy a 249-ik számot mely 
e kérdéssel foglalkozik — iu tárgyalják le. 
oo , A nrire8yhazi polg. leáuyisk. internálás 

leanY számára terveztetnék, kik egy öz­
vegy lelkészoé s egy nevelőnő felügyelete 
alatt az ottani polgári iskolába járnának. Az 
intézet alapjára, mar jó részt van fedezet 
mra.d * 6 -7000 frt. építési és évi
rendes 1000 frt segélyt kérnek. A kérelmet 
dr. Baczoni és György Endre indítványára 
kiadták a költsége őirányzati bizottságnak.

A* énekes könyvekre Debreczen városá­
val és Eperjesi István könyvkereskedővel kötött 
szerződéseket helybenhagyták.

Úgy a közalapi, múlt a rendkívüli állam- 
86 élV irAoti kérvényekre vonatkozólag az 
esperesi kar határozatait fogadták el.

A csekély fizetésű lelkészek részére fen- 
tartott államsegélytől 49 lelkészt ajánlanak 
segélyezésre. Ezt a gyűlés elfogadta.

örvendetes tudomásul veszik, hogy a 
kozokt. miniszter több mint száz kisfizetésű 
tanító fizetését egészítette ki a minimumra, 
tudomásul veszik egyúttal 163 tanító részére 
történt korpótlék kiutalását is.

A tanárképezdei ösztöndíjakról szóló
í- me«em,ltl> fi°8Y az Eötvös kollé­
giumba a tiszántúli egyházkerület alapitvá-

met a bíróság elfog utasítani. Mert olyan kő 
vetélést, melynek a dijlevélben alapja nincs a 
bíróság nem fog megítélni,

Tisza István gróf szerint a hatásköri 
kérdés fontos s igy érdemes róla boszabban 
beszélni. Ha az a kérdés, hogy egy tisztviselő 
útiköltsége kifizettessék, vitás lett, akkor az 
nem közigazgatási, de bírósági kérdés. De kü­
lönben jó lelkiismerettel nem szavazhat sem 
mint bíró sem mint gyűlési tag abban az eset 
ben, hä az úti költségnek szokás jogi alapja 
n-ncs.

Tisza Kálmán : Ha a kérdés bíróság elé 
tartozik, akkor vissza kell utalni az egyházi 
megyére. Különben ő ezt újra e gyűlés elé va 
lónak tartja.

Einök ezután feltette a kérdést, mely 
szerint a kö/gyülés magát illetékesnek 
mondotta ki a kérdés tárgyalására.

Ezután Zsigmond Sándor főjegyző kéri, 
hogy tekintettel arra, miszerint száz év óta 
élső eset, hogy a böszörményi egyház a ta­
nító úti költségét megtagadja s erősítse meg 
HZ egyb. megye határozatát.

Egyhangúlag elfogadtatott,
A gyűlés lapunk zártakor még folyik

HÍREK.

Dijnokók.
Dijnokék öt forint fizetésjavitást kérnek
Nincs benne kétség, hogy kérelm ükét e 

fogják vetni bölcs városatyáink.
Szólnak mellette is:
— Nehéz helyzetük van szegények 

nek. Mégis csak intelligens emberek, kik­
nek társadalmi kötelezettségeik vannak. 
Még a népkonyhán sem étkezhetnek, hisz’ 
népkonyhánk sincsen. Aztán meg leron­
gyolt ruhában, talpadat» czipőben nem

* Thaly Kálmán Debrecsenben. Vá­
rosunk szeretett képviselője, Thaly Kál­
mán az egyházkerület közgyűlése alkalmából 
a tegnap esti gyorsvonattal városunkba érkezet. 
Fogadtatására megjelent a pályaudvaron a 
függetlenségi párt küldöttsége Kertész 
János pártelnök vezetés; alatt. Kertész Janos 
rövid de lelkes beszédben üdvözölte a szere­
tett képviselőt, ki szívélyes szavakkal mon­
dott köszönetét a szives fogadtatásért. T he­
ly v a I együtt érkeztek nz egyházkerületi 
közgyűlésre Madarász Imre a karczagi kerü­
let képviselője s Mezőssy Béla pártunk fiatal 
kitűnősége. Mindanynyian szívesen látott ven­
dégeink. érezzék jól magukat körünkbe 1

* A törvényszéki elnökök értekez­
lete. A bűnvádi perr. ndtartásról szóló 1896. 
XXXIII- t. ezikk, valamint az esküdt bíró­
ságokról szóló, 1898. XXXIII. t. ezikk 1900. 
év jan. hó 1-ső napján lép életbe. A büntető 
jogszolgáltatás térén korszakot alkotó, ezek­
nek a fontos törvényeknek a gyakorlati életbe 
leendő étültetése nehez feladatot ró bírósá­
gunkra. Ennek könyitését czélozta Bernáth 
Elemér debreczení kir. láb1» elnökének az az 
igen üdvös intézkedése, hogy azokat a veze­
tő térfiasat, akik kir. Ítélőtáblának kerületé­
ben az érinteti törvények végrehajtása ellen­
őrzésére első sorban vannak hivatva, f. évi 
november hó 12-en a kir. ítélőtábla helyi­
ségébe szaktanácskozásra hivla össze oly 
czélból, hogy az uj törvényeknek helyes .egy­
öntetű és minden átmenenti nehézség néjkül 
Indndő életbe léptetése bizalmas megbessélés 
eszmecsere tárgyává tétessék.. Az értekezleten, 
amely a kir. tábla elnökének vezetésa alatt 
d. e. 9—12-ig és d. a. 6—6 óráig tartott, 
megjelentek: Széli Farkas a kir Ítélőtábla 
tanács elnöke, Pongrácz Jenő kir. főügyész 
Csíny László főügyész-helyetes. Megyery Géza 
nyíregyházat, Igyártó Sándor debreczení, Fal­
ba Lajos szatmár németi-i, Eördögh, Virgil 
máramaros szigeti és Benkó József’ zilahi 
kir. törvényszéki elnökök, dr. Bakó József

i . c . " ......... *
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1fjfi ítélő táblai rlnöki titkár és dr. 
SimoDÍFy Béla débreczeni kir. ügyész. Az 
értekezlet tagjai ebédre a kir, táblai elnök, 
vendégei voltak s a gazdag lakomát a figyel- 
•mee házigazda szive* vendégszeretete mellett 
a bájos háziasszony lebilincselő nyájassága is
fűszerezte.

* Figyelmeztetés. Figyelmeztetem
Debreczen sz. kir. város lakosait, hogy 
fertőző kórban (ragályos betegségben) 
történt megbetegedés esetén, a hatósági 
fertőtlenítő állal felragasztott veres hir­
detés önkényes eltávolítása vagy letépése 
kihágást képez és mint ilyen szigorúan 
fog megbüntetletni. Debreczen, 1899. 
november hó 11-én. Rendőrfókapitányság.

* Csokonai-Kőr első felolvasó ülése. 
A »Csokonai-Kör • 1899 novembor hó 16 csü­
törtökön, Csokonai Vitéz Mihály születési év­
forduló napjának elő esi éjén az »Arany Bika» 
dísztermében este 6 órakor tartja első ünne­
pélyes mm nyitó ülését. Az ülés tárgysorozat* 
a következő:

1. Csokonai induló, Rácz Károlytól, elő­
adja : Rácz Károly ’.enekara. 2. Elnöki meg­
nyitóbeszéd tartja: Géresi Kálmán I. alelnök. 
3 Da! a tihanyi echóhoz, Csokonai Vitéz Mi- 
hálytól, előadja a »Petőfi dalkör* Fentzi 
Rudolf karnagy uezetéze mellett. 4. Dr. Wesz- 
prémi István élete és munkái, irta és felolvas­
sa Dr. Gu yás Istvá. 5. L li, írta és felolvassa 
Vértesy Gyula. Dal a reményhez Csokonai 
tói, férfi karra irta Mácsay Sándor: s ma­
gyar népdalok, előadja : a debreczen! dalegy­
let Mácsay Sándor karnagy vezetése mellett, 
Debreczen, 1899. november 10. A »Csokonai 
Kör» elnöksége. A kör tagjai és hozzátarto­
zóik tagsági jegyeiket használhatják. Akik a 
körnek nem tagjai, az ülésre Tóth Béla pénz­
tárnok gyógyszertórában vagy este a pénz­
tárnál belépti-jegyet válthatnak, melynek ára 
50 kr, tanulóknak 20 kr.

* Őszi segélygyttjtée a főiskola részére. 
Tisztelettel hozom Debreczen szab. kir. város 
nagyérdemű közönségének tudomására, hogy 
a főiskolánk részére szokásos őszi segélygyüj- 
tést f. hó 16-ik s következő napjain fogjuk 
megtartani, amikor főiskolánk akadémiai és 
gymoasrumi tanszakairól egy-egy növendékünk 
fog bekopogtatni a nemes polgárság házainál. 
E polgárság mindig gazdag vala az alamizs 
nálkodás leikével. Reméli hát főiskolai hatósá­
gii13^» hogy a város legnagyobb iskolájának 
küldöttei ez évben is szives fogadtatásra, atya 
fiúi szeretetre fognak" találni. Kötelességem 
azonban tudatni, kogy felsőbb iskolai hatósá­
gaink határozata szerint ezentúl nem fognak 
gabona- s általában terménygyüjtő szekerek 
is menni ifjainkkal, tehát az elszánt adomá­
nyokat csak pénzben kérjük ltjainknak átadni. 
A‘^csekélyebb adomány is kedves lesz Isten 
e őtt s előmozdítja főiskolánknak az anyagiak 
által a szellemiekben való magas érdekeit. 
Debreczen, 1899. november 13. Csiky Lajos 
az ev. ref. főiskola akadémia igazgatója.

* Halálozás, Róth Mór, az izraelita 
J-Sybáz nyugalmazott tisztviselője életének 
73 evében e hó 13-án jobblétre szénderült, 
temetése holnap délélőtt 10 órakor lesz a 
piacz-utczai Gál féle házból.
0 * Hirdetmény. Folyó évi október hó
■*0-án az ebekre elrendelt hivatalos zár­
lat lejárván, ez idő óta a város lakos­
sága azon meggyőződésben van, hogy 
az ebeknek utczára való kibocsátása 
m03Í, már pórázon vezetés és szájkosár 
nélkül is meg van engedve, holott az 
1898. évi február hó 10-én 13588/V. ez. 
1898. sz. a. kormány hatóságilag meg­
erősített 265/12548, 1897. b. kgy. sz. 
u; n- ebtartási szabályrendelet 13. §-a 
mindenkorra eltiltja az ebeknek az utczára 
V!dó bocsátását póráz és szájkosár nélkül, 
ennélfogva erről a lakosság azon figyel­
meztetéssel értesittetik, hogy a szabadon 
Járó ebek a jövőben is összefogdostatni

és kiirtatni fognak. Debreczen, 1899. 
november hó 11-én. Rendőrfőkapitány.

* Nagyot hallás. Egy gazdag hölgy, a 
ki a nagyot hallás és fülzugástól O. Nicholson 
művészi füldobja által meggyógyult, annak 
— illetve intézetének — 20.000 márka; ajándé­
kozott, hogy ezen pénzből olyan süketek és 
nagyol hallók, a kiknek nem engedik anyagi 
viszonyaik, hogy a füldobot beszerezhessék, 
ingyen láttassanak el. Levelek czimzendők: 
«Institut E. W, Nicholson «Lougcatt» Gunners- 
burg, London, W. England.»

Ingyen egy sorsjegy, mely 6 húzásra 
szól kétszázezer korona f0- és számos 
mellék nyereménynyel mindazoknak, kik leg­
alább 5 frt árut vását obiak Schwartz Dániel 
üzletében a Bika épületében, hol a legalkal­
masabb karácsonyi és újévi ajándékok férfiak 
részére kaphatók u. m. csakis valódi t»j'ék 
pipák, tajték és borostyán szipkák, valódi 
ezüst fogant\ us ébenfa botok, dohányzó asz­
talok, pipaáliváoyok, szivar, pénz- és dohány 
tárczák, sakkok és dominók nagy választék­
ban és igen jutányos árakon.

* Katona zene a Orsóban. Holnap 
szerdán este a Corsó kávéházban a cs. és kir. 
39 gyalogezred zenekara által a következő 
műsorral hangverseny tartalik : 1. Ádám Ha 
én király volnék Nyitány. 2. Waldteufel Az 
én álmám Keringő. 3. Verdi Traviata Ábránd. 
4. Krause Ne fecsegj Pepi Humoros polka. 5 
Bach »Jube« Nyitány. 6. Donizetti hangver 
seny Cavattina kürtre. 7. Zeller Bányamester 
egyveleg. 8. Král Szívtől szívhez Lengyelke. 9. 
Komzák Vig induló elbum egyveleg, 10. Zierer 
Dunamond ik Keringő. 11. Lnschngr A néma 
kürtös hangverseny polka. 12. Ziehrer Kien­
gedve galopp. Kezdete este 8 órakor.

* Elvesztett értékpapír. Egy nagyobb 
összegről szóló értékpapír zalogcéduláját vesz­
tette el valaki. Az értékpapír az osztrák ma­
gyar bahkban van elzálogosítva. A zálogjegyet 
igazolt tulajdonosa a főkapitánysági iktató 
hivatalban veheti át.

IRODALOM.
Figyelmeztetés pályázatra. A debre­

ceni Csokonai-Kör a Telegdy K. László-féle 
drámai alapítványból még f. évi junius hóban 
pályázatot hirdetett s ezúttal megismétli azt a 
következő feltételekkel: 1. Kívántatik legalább 
két felvonásra terjedő vígjáték a magyar iro­
dalmi vagy társadalmi életből. 2. Pályadij 800 
korona, mely csak irodalmi értékű s színpadi 
hatást ígérő műnek adható ki. 3. A pályaművek 
más kezével leírva és jeligés levéllel ellátva 
Debreczenbe a ,Csokonai-Kör“ titkárságához 
küldendők f. évi decz. 31-ig. 4. A pályanyertes 
mü szerző tulajdona, de köteles azt a debre- 
czeni színtársulatnak a három első előadásra 
díjtalanul átengedni. Debreczen, 1899. november 
14. Dr. Benedek János, a Csokonai-Kör titkára.

A »Vasárnapi Újság november 12- 
iki száma 21 képpel s a következő tartalom­
mal jelent meg. «A honvédelmi miniszter és 
államtitkára tizenöt eves jubileuma» (Báró 
Fejérváry Géza és Gromon Dezső arezképé- 
vel Mikszáth Kálmánió'. — „Töprengés* Köl­
temény. Irta Szalay Károly. — Regénytár:
»A főispán vendégei.» Elbeszélés Irta Mik­
száth Kálmán (Goró Lajos rajzaival). — »A 
Zöld Sugár*. Regény. Verne Gyula (á fran- 
czia kiadás eredeti illusztráczióval). — »Pé- 
terffy Jenő“ (arczksppel). —»A magyar hajó­
zás múltja» (képekkel), — »PriessniU Vines* 
(arczképpel Barabás Miklós festménye után, 
és képpel: A magyar fürdővendégek által ál­
lított emlék Gráfenbergben). Dr. Palóci Ignác- 
tói. — »Alvás az éhség ellen*. — Gzigány 
zene iskola» (képpel Valentiny János fest­
ménye után). — »Jókai Nápoly ról« (Jókai 
és neje arczképóvel), — »Novelli* Szüry
Dénestől. — »Fellexhajtó ágyuk» (képpel). — 

A transzváli háborúból* (képekkel: A boerok 
vezérei, Boer lovasok támadása; Ladysmbh 
város). — Irodalom és művészet- Közintéze­
tek és Egyletek- Sakjálék, Képtalány, Egy­
veleg, stb. rendes heti rovatok. A Vasárnapi 
Újság előfizetési Ara negyedévre két forint, a

Politikai Újdonságok »kai együtt három forint. 
Megrendelhető a Franklin Társulat kiadóhi­
vatalában (Budapest IV. kér. Egyetem-u. 4 
sí). Ugyanit megrendelhető a> Képes Néplap* 
legolcsóbb újság a magyar nép számára egész 
é*re csak 2 forint 40 krajezár. félévre 1 
forint 20 krajezár.

A világ vége.
(Saját tudósítónktól.)

Bevezetés.
Krisztus születése után 1899 év nov. 

12-én déli 12 óra és 2 perczkor szólt a szer­
kesztő :

— Bandy ur. Önre nagy kitüntetés vár. 
Holnap, — ha ugyan nem légből kapott ko­
holmány — világ vége lesz. E könnyen vég­
zetessé váltható szerencsétlenségről lapunk 
külön kiadásban óhajt megemlékezni.Önt bízom 
meg a tudósítói tiszttel, melynek sikeres be­
töltése jó ajánló levél lesz az Ön számára a 
Holdban, vagy ott, ahova a katasztrófa után 
kerülni fog.

Menjen ^lásson és győzzön. Ha csak lehet 
térjen vissza. A tudósítás lehet 5 hasáb. Vi­
szontlátásra, vagy itt, vagy a másvilágon.

... öt lőgő előleget kértem a men­
tem . . .

Hová mentem ?
Gyors lépésekben kerestem fel az Angol 

Királynő éttermét, bol Rubos Árpád, a szín­
társulat legény tagja ivott — már két nap 
óta. Nyakamba borult.

— Boldogtalan vagyok. Két nap óta 
iszom, ■ még mindig józan vagyok. Holnap 
elmúlik a világ s én józanon fogok elpusz­
tulni.

— Bizalom, hit, remény és szentet, — 
szóltam hidegvérrel.

Mellé ültem és ittunk.
Este.

Este 11 órakor harsányan kiáltottam 
fel egy kurta korcsmában :

— Sohse halunk meg !
Az üstökös még nem jelent meg, az asz­

talon negyven üveg, az asztal alatt két 
bajtársam.

Hajnalban, hajnál előtt.
Belehelyeztek egy konflisba ■ haza­

vittek.
Az utolsó nap.

Mély, mondhatnám lethargikus álomba 
merültem. Később álmodni kezdtem. Rám 
esett egy üstökös s én kétségbeesetten ra­
gadtam bele az üstökébe, ljjedtemben feléb­
redtem. Este 7 óra volt. Közéig a vég . . .

Az utolsó órák.
Sietve öltöztem, nehogy elkéssek. Az 

utcza sötét volt, a sarkon egy kofaasszonyt 
találtam. Fején öt bunda volt s várt.

Mit várt az asszony?
ö is a világ végét várta.

Az üstökös,
Az «Üstökös» ez. csárdában találtam 

Rubout. Még mindig józan volt. Felhozattuk a 
pinczéből a hordókat. Úgy sem kell már töb­
bé bor senkinek. A korcsmáros is velünk 
ivott.

A vég.
Éjfél után el kezdett valünk forogni a 

föld. Szemeink előtt üstökösök czikáztak. Át­
karoltam Rubost és a korcsmárost. Együtt 
zuhantunk le a földre . . .

Bpilóg.
Tekintetes Szerkesztő ur I Itt vagyok a 

csicsogói »Üstökös* esapszékben. Több üstö­
kös nincs sehol a környéken. A korcsmáros 
nem akar engedni. A cekk 10 frt. Sürgős in­
tézkedésért könyörög

Bandy.

■'«f
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Kamarai közlemények.

Az ipari termelési statisztikái adatok 
gyűjtésénél, daczára a több illetékes helyről 
nyújtott meggyőző félvilagositá .nak, a tapasz­
talat szerint nsgy nehézségek merültek fél. É 
nehézségek, főleg az építő iparosok ré zére 
abban állanak,.bo^y pz iparosak a statiszti­
kai adatok felvételén kitűzött időpontban, 
noha arról előzetesen értesítve lesznek, az 
adatgyűjtéssel megbij5p,|^«,^tőzeget lakásukon 
be nem várják, sőt gyakran még a telep szék­
helyéről is eltávoznak ; még nagyobb/nehéz­
ség mutatkozik abban, hogy egyes építőiparo­
sok az emliteit adatgyűjtés iráni indokolatla­
nul eJlcnszeovvel viseltetnek s azt meghiúsí­
tani tőrekesznek. B ,e , ,,

Minthogy az ipari termelési statisztikai 
adatok gyüfiése elsősorban az egyes iparágak 
mily eszközökkel való fej lesz'beütésé érdek éhén 
lett elrendelve s igy az iparosok saját érde­
keik! ellen cse'ekesznek, ha annak keresztül 
vitelét lehetővé nem teszik, a következőkre 
hívjuk fel az iparosok figyelmét.

Az ipari lermelési statisztikai adatgyűj­
tés czelja kizárólag az, hogy pz ipar helyze' 
tének megvilágositására, az iparosok érdeké­
ben s a kormány iparfejlesztési programújá­
nak irányítására biztos alapul szolgáljon. Ez
— adatgyűjtéssel semmiféle más ezéí össze­
kötve nincs, s igy 6 felvételt nyert adatok 
sem adóztatási, sem más czélra felhaszuál- 
tatni nem fognak, az iparosok által bemon­
dott ada ok a legnagyobb titoktartással ke­
zeltetnek s ez adatokba, a felvevő közegen 
kívül betekinteni senkinek meg neip engedte­
tik. Az emlitett statisztikai adatoknak meg­
bízható, a valóságnak megfelelő alakban való 
bemondása az építőiparosoknak (építési vál­
lalkozók, építő mesterek, kőmives mesterek, 
ácsok, szobafestők stb) különösen érdekükben 
áll az építő iper jelenlegi válságos helyzete 
mellen, mert a kormány csak az érdekeltek 
bemondásaiból szerethet tudomást az épitő-
— i,p-ar fent/orgó bajairól s csak 
ez alapon keresheti az alkalmas ószközöket, 
melyekkel a bajok megszün telhetők volnának. 
E minden kételyt és leves irányban való ma­
gyarázatot kizáró felvilágosítás után iparo­
saink, kiváltképen építőiparosaink bizonyára 
a legnagyobb készséggel és előzékenységgel 
fogják a kiVánt statisztikád1 tfdafttnrat a felvé­
tellel megbízott közeg rendelkezésére bocsá­
tani azon tudatban, hogy ez által saját érde­
küket is előmoediják. u, .....

Debreczen, 1999 november 4.
, A kereskedelmi és iparkamara nevében : 

-Szabó Kálmán Dr. Király Ferencs
elnök. titkár.

A m. kir. államvasutak aradi üzletve­
zetősége f. hó Í8-*án A kövétkezö anyagok 
-beszerzése céljából nyilt pályázatot tart : fa 
lés vitágmagvak, szerszámnyelek, takarék .'tűz­
helyek, mindenféle olajok, gyertyák, műkö­
vek stb. • 't '■> ' »■ -'it <r i.iI

A cs, és kir. kassa-oderbprgi vasul igaz 
gatósága az 1900. évben szükséges pályafen- 
tartási fák, mühelylák és -dlajok szállítására 
f. hó 20-iki bejárattal pályázatot i»t ki.

A ro. kir. államvasutak szegedi üzlet- 
vezetősége az 1900. esetleg 3 évre szükséges 
pályafentartási fák beszerzésének biztosítása 
céljából f. hó 20-iki lejárattal nyilvános ár­
lejtést tart.

A közös hadügyminisztérium 13.000 db 
téli, 18.200 db. nyári takarót és 7,100 db 
lovassági l'ópokrócot szándékozik beszerezni 
melyre az ajánlatok f. hó 20-áíg a közös 
híd ügy minisztérium ígtató hivatalába be- 
adaudók.

A na. kir, államvasutak gépgyára a jö­
vő világító es kenőanyag szükséglétének biz­
tosítása czéljából f. hó 22-iki lejárattal nyil­
vános árlejtést tart.

Fentnevezett gépgyár pályázata az 1900 
évben szükséges máz, és festékanyag részére 
pedig f. hó 24-én tartatik meg.

t. A m. kir,, államvasutak igazgatósága a 
műhelyei gépészei} berendezésére szükséges 
szerszámgépek, tűzhelyei^ |plópadok és egyébb 
berendezési tárgyak beszerzése czéíjából f. hó 
24-ikén árlejtést tart.

A kereskedelmi m. kir. miniszter ur 
megküldte azon uradalmak és egyesek név­
sorát, a kiknek eladó lomb, — vagy fenyőfa 
magvaik vannak eladók. — A magkerezkedők 
a névsort kamaránknál megtekinthetik.

A magyar sertéshne érdekében. A
bécsi serteskereskédök és henteseik ípartes- 
tülete egy terjedelmes memorándumot ter­
jeszt az o-ztrák belügyminiszter elé, a mely­
ben kérelmezi, hogy az uj állategészségügyi 
kiegyezéssel kapcsolatban, a melyet áz osz­
trák hivatalos lap is már közrebocsájtott, is­
mét engedtessék meg Magyarország mindazon 
területéről a serléshui importja, á hol vész­
mentes a terület,

A bécsiek érdeke kívánja az’, hogy a 
magyarországi jó králitásu sertéslermékek tö­
meges importja létesüljön. Hivatkoznak á bé­
csiek arra is, ho§y már évek elölt szokásban 
volt ez, mert Magyarország betenkint több 
ezer métermázsa triss húst szállíthatott a 
hentesek c arcokéba. A bécsiek eme kérelme 
snyiban indok'o t is* mert a mióta a friss hus- 
export Becsben csökkent, azóta a sertéshús­
fogyasztás is jóval kevesebb, de drágábbb is 
az áru és u szegényebb néposztaly is ke- 
vesbbé juthat jó árukhoz s a lóhus fogyasz­
tására van utalva. Statisztikai adátaink sze­
rint Magyarországból az utóbbi években ki­
vittek Ausztriába és pedig ;

1898-ban leölt sertést 58.000 métermázsát
1897-ben , „ 59.095
1896-ban , , é'i.öS'l
1895-ben , , 35.506
1894-ben „ „ 15.000 ’

A frisshus-forgalom pedig még inkább 
visszaesett és pedig kivittek Ausztriába min­
dennemű fiissbust (ebben túlnyomó volt a 
sertéshús) :

1898-háa l8/$Q0 métermázsát
1897-ben 10.751 „
1896-ban 12.651
1895-ben 15.544 *
1894-ben 12.604 „

Magyar liszt Brazíliában. St. Paulo-i 
konzulátusunk a magyar lisztnek az ottani 
piaczra leendő beviteléről a következőket 
írja : A Oszt, ép úgy, mint az egyébb élelmi 
szerek, az észak-amerikai és argentinjai pia- 
ezok legfontosabb czikkét képezi. A magyar 
liszt az elsőrendű üzletekben kapható ugyan 
de csak kis mértékben keresik. A gyengébb 
minőségű magyar lisztet nem tartják az ottani 
piaczokon. A magyar malmok vagy egy kon- 
zorczium némi kitartással visszahódíthat­
nák az ott elveszett tért a magyar lisztek 
javára, mert az amerikai, és argentínai liszt­
tel a fogyasztók ntádsed* megdlégeüve. A 
különféle ezikkek eladásával, köztük a liszt­
tel is foglalkozó ügynökök működése ig'en 
korlátó’t, az üzleteket az ottani beviteli 
ezégek vagy közvetlenül, vagy pedig a ham­
burgi ezégek Iközvetitésévél kötik meg. Leg- 
czéls2erübb volna, ha Santosban vagy St- 
Pauloban saját üzleti képviselet allittát- 
tiék fel.

Egy millió egy bányáért. Az angolok 
a tudvalevőleg nagy barátjai áz arany bányák­

nak, a mi a transzváli háborúból is kitűnik. 
Mó'st Erdélyben akar egy angol ktmzorczium 
aranybányát nyitni. Első sorban Hunyadmegyé- 
ben a nagyági aranybányát vásárdlnák meg, a 
mely fele részben a kir. csdládé, fele részben' 
f. kraöstáré. Az egyik tárnáért egy millió frtot 
Ígért a konzorezium s ha a szerződé^ meg. 
kötik, úgy megkezdik az alkut » iobbi tárnákra 
is, a melyekben már évtizedek óta szünetel a 
banyászás.

Bérmozgalom. Prága, november 13 
Naehodbol jelentik e hó 10-eről: Csütörtökön 
este fél hat órakor az itteni Mauthner-féle 
gyár munkásai abbahagyták a munkát, össze­
gyűltek az udvaron és 25 tagú deputáoziót 
küldtek a gyár vezetőjéhez, hogy követeléseik

elintézését kérje. Pénteken dolgoztak a munká. 
sok. A járási főnökség vezetője személyesen 
járt közibe § gyár és a munkások között, á 
A gyár vezetősége kijelentette, hogy nem emel- 
heti föl a béreket. A naehodi munkások való! 
szipüleg csak akkor határoznak, ha majd meg! 
állapodnak a roth-kosteletzi munkásokkal , 
kiknek szintén .nem adták meg a kért bér. 
emelést. A nyugalom és a rend érdekében 
sztrájk esetére megtették a kellő intézke­
déseket. 1

Budapesti gabonatőzsde
Nov. 14:• I > I , , *7'

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései 4 követk»,Av

Busa

ki
ló

s Ár 100 klg.

ki
ló

s jioo klUj^T
NStiiisrátlói 1 Míg

Bánsági ó 76 7.95- 7.75 dó 08iT5ü^r
» b 7? 7 75 07.85 81 08.15 —08.25

> p 78 |07.95 08.05 82
Tisza vidéki ó 79 08 00 -08.15 — 08.15 —08Ki)

» » 76 7|05 7.75 80 08.15 —0 825
P « 77 8 76 7 86 81

Bestvidéki ó 78 08 95 08.05 82 08.15 -08.«
p » 79 08.00 08.15 — ----------- .20
8 X 49 7.60 770 80 08 10-----.-

Fehérmegyei » 76 7.70- 7.80 81 08 10 -00.15
» « 78 790 8.— 82 8.10-----.21)
x < 79 k)7 95—58.10 — 8.10-----.-

Bácskai Ó 76 7.65-07,70 »0 00.--------
r< < 77 7.70- 7 80 81 00.00—00,—

78 8 90 -08.0.) 82 —.----- 00,—
Északmag » 79 3.95-08.10 —

/ti 8.80- 7.95 80 ..,______
ig n ...;i 79 8.95- 8,05 81 —.-------- .—

70-72 6. 25 I 6 36
— 6.10 6.20

60—62 6.90 6.10
b2--r64 6 65 6.76
64—66 6.40 9.60
39—él 5.35 6.45

— 5.20 b 50
— 000 0,—
-r- 11.60 12.13

v — 5.30 6.60

j Mm. hekt.-ben ] Arkilógram
Rozs elsbrendü üj

» másodrendű »
Árpa takarmánynak »

* égetni való —
» serfőzdéi — —

'Zab' — — — — uj 
Tengeri bánsági — uj

* más nemű »
Repcze bánsági 
Köles

1. .. SertésrAadr.
Kőbányai sertéspiaci. Nov. 13. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400
kgm felüli-------- kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban-------- kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 42—43 
kr. Fiaial könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
43Vt—44 krig. Szerbiai: Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 41V,—42 krig.

Sertéslétseám : 1899. évi nov. hó 11,
napján volt készlet 34008 darab, nov. 12. 
felhajtatott 2540 drb, 1899 nov. 12-en elszál­
litatott 2098 db. 13-ára maradt 34.292 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata lanyha.

Ha

iá*
ön

által eddig 
használt szájvíz fo­

gyatékán van, ajánljuk annak 
helyére a »Kosmin« száj- és fógvízet.

Tegyen vele egy kísérletet s meg fog győződni, hogy 
ez a szer önt a legteljesebb mértékben kielégíti. A 
»Kosmin« ugyanis fertőzieleniti a szájüreget, épség­

ben tartja a fogakat és erősiti a foghust.
■ j Bgy Pajaczk, mely sokáig nltant,,J.,ty, kapható 

gyógyszertárákban, jobb drogúa- és illatszer üzletek­
ből, Vezérképviselőgég ; E, Skriwan Bécs, IX. Müllner- 
Józsefnél" ~ M»gybani raktár Budapesten, Tőrök

CSARNOK.

Miről regél a malom ?
Regény.

Sudermanntól. (27.)
Hadd őket nyugodtan porlani! -— mond­

ja János rettentő nevelései. Azután sem érsz 
el semmit. Azok sem akadályozhatjuk meg 
elpusztulásomat, azok sem menthetnek meg té­
ged gyüiőldtemtől,

SS -V ■
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Márton fájdalmas 
tfcl ki, s mintha azélbüdéi 
eptlik

jajkiáltásokban 
árte volna, ha­

le.
De éppen, mert mindig gondoltam 

„gjuk és mert mindig gondoltam arra, hogy 
y§bhammer Márton az én bátyám, azért tör­
tént igy * dolog és nem máskép. Nagy áldó- 
dl volt az tőlem elhiheted.

Azért hát ne panaszkodj, ellenem, hidd 
meg te nagyon jól jártál hafaaba! Bátyám 
nagyon jól jártál . , .

Márton nem akar többet tudni. E rejt­
vény megoldása világosán áll előtte. A régi 
vér-bűn kel ti sirjéfról tásíáut $lani. össze­
kulcsolja kezeit s úgy mormogja egyre :

— Itt a bünhödés — Friz&R! Itt a 
a biinhödés — Fritzért !

— Egyben igazad van folytatja János 
_ ha szüléimre emlékesztétsz: én nevöket, 
a Felshatiittier nevét nem bánthatom gyalá­
zatba’ Rég gbnd'olkdzom már erről — -s- 
ha nem is változtathatok az eddigiekben; va­
rrni élvezetei kell ésak birniá az embernek 
— hahaha ! Nekem egészen jő. hdgy tufáit 
koztunk — nyugodtab megbeszélhetjük a 
dolgot — én Amerikába akarok menni f

Márton rgyideig nézi János égő pufók 
arCgát, azután halkan móhdja: 
í — Menj isten fairével! Homlokát az 

asztalhoz szorítja.
— Én pedig mielőbb akarok — foly­

tatja ismét János. — En már kérdezősköd­
tem felőle. Október elsején indul a hajó Bré
mából----- - — 8 j8V6’ héten ménnltn kell
mér innen — te tüdőd mim Van »* örökség­
ből .. . egy jórészét már elvertem — add 
ki abból azt, a mit épen adhatsz, küldd el 
Maas Franezinak — — — majd én elviszem 
altól.

— És nem akarod még egyszer látni . . .
— A malmot I — Nem! Soha I — sikol- 

tott felszökve János, mialatt a félelem és vágy 
lángja lobbant szemében.

— És te azt akarod, hogy itt vegyek 
tőled búcsút — itt — itt ebben az utálatos
lyukban —------- Búcsút az egész életre, —
------ búcsút az egész életre ?

— Nem marad más bátrai — mondja 
fejét rázva János.

— Márton ismét összeesik és dadogja:
— A biinhödés — Fritzért I
János égő szemeket mereszt bátyjára, ki 

testben-lélekben megtörve vonaglik előtte ... 
El van határozva, hogy többé nem fogja őt 
látni.. . kezet azért mégis Kell nyújtani a 
búcsúzáéra!

— Isten veled bátyám — mondja a moz­
dulatlanul ülőhöz közeledve — Élj boldogan, 
legyél egészséges1 f

Ekkor hirtelen érzi mint fut át a hideg 
és meleg gerinczén. Agyában forr. Ezer kép 
űzi egymást ott. . . Látja magát mint gyerme­
ket, hogy bectézi bátyja, ‘majd mint ifjút, 
büszkén a karján járkálni, majd látja magát 
véfe együtt sziliéi halottás ágyánál, aztán látja 
azt a nagy pillanatot, mikor kéz a kézben 
fogadják egymásnak, hogy nem válnak el soha, 
é» nem vesznek maguk közé harmadiknak

— És most! — És most I
— Bátyám 1 — kiált fel s hangos zoko­

gással Márton lábai elé veti magát.
— Édes öcsém l édes jó öcsém I — Sir, 

jajgat Márton, mindkét kezévej tnágáhoi öleli, 
magáhoé szorítja, mintha áoha sem akarná 
elbocsátani magától.

— Itt vagy, — enyém vagy — Istenem 1
megint az enyém vagy 1

— Most minden jobb lesz megint — 
ugy-e . . . Mondd, ugy-e ez mind esak tréfa 
volt — és örültségl Nem tudiad mit teszel — 
ugy-e? Nem emlékezel már semmire? Fogad­
nék rá, nem is képzeled, mit tettél I — Most 
felébredtél — ugy-e------------------------ 'fel­
ébredtél ?

János fájdalmasan összeszoritja fogait, 
arczát rászorítja bátyja mellére. Ekkor hirtelen 
uj gondolat ragadja meg, mely rá nehezedik 
lelkére, fülébe zsong, egy gondolat az, mely 
uhut ejy vá’mpir hideg és nedves denevér 
szárnyakon repked körűié.... Ezekben a 
karokban feküdt Trude még ma, még ma ...

János felugrik.
— Ki intien a teremből, ki e levegőből, 

különben rögtön elfogja az örültségl
Oda szökik az ajtóhoz és eltűnik azon.
Márton néz utána egy darabig, meg van 

rendülve, Hogy keletkező félelmét elnyomja, 
igy beszél magában:

— Izgatott nagyon a szegény . . . kell sza­
bad levegőre ménnie, mindjárt visszajön, mind­
járt visszajön.

Tekintete a szomszéd falra esik, ott a 
fogas, megnyugodtan nevet fel.

— Itt hagyta a sapkáját ., . künn esik 
— hideg szél fu . .. visszajön.

Előhívja a korcsmárost, lovát istállóba 
kötteti, öcscsének forró grogot készíttet, ágyat 
vettet, boldogan mondja, hogy :

— Öcsém vissza fog jönni; vissza fog
jönni.

Mikor készen van minden, beül a padba 
s maga elé bámul. — Időről-időre darálja 
magában.

— Vissza fóg jönni!
— Abból merit erőt.
Kívül a szél korbácsolja az ablakot, az 

őszi siél bésüvőft á kéiértyen ál, minden‘e-ő- 
koppanás, minden szélroham azt beszéli:

— Vissza fog jönni-------— vissza fog
jönni 1

óra múlik óra után — a rozoga függő­
lámpa elalszik.----------------Márton elaludt
várakozás közben és álmodik őcscse vissza- 
visszalé'téről.

Másnap reggel felkeltik. Tekintete ráesik 
az üres ágyra, melyben öcscsének kellett volna 
aludnia. Hat hét óta az első ágy! Szomorúan 
áll meg előtte és nézi mereven.

Azután befogat és elhajt.
. VV'I ! ' ♦

Korán lett ősz az idén. Nyolcz napja 
esős északi szél jár, dermesztőén, m-ntha már 
november volna. Zivatar csapkodja az ablako­
kat, a földön már lágy péppé váltak az átázott 
száradt bársfaleve|ek.

És mily korán esteledik 1 A pék műhelyé-, 
ben niár jóvaT vacsbra "előtt meggyujtják a 
lámpát. Az alatt* ül Maas Franczi, ' gyorsan 
számolgatva magában. Mott, a hol a rendes 
zsemlyetészta fehér halmai állani szoktak, ott 
oszlopocakák vannak szép ezüst tallérokból 
rakva és a szépen kelt sütemények helyett • 
papírpénzek fekszenek kirakva.

Ez a kincs, melyet Felshammer Márton 
vasárnap rábízott, hogy Jánosnak átadja. — 
Level is volt mellette, melyben az örökség 
utolsó fillérig el van számolva.

Eddig a molnár tóin den minden délelőtt 
bekopogtatott Sá ajtón s "mindig csak akt az 

: vájjon itt volt-e már, azutánegyet kérdeíte: vájjo"

Mindén este megszámolja, hogy meg- 
nem iéizeU^e fel égjK telW

a mikor tagadó választ kapott, szótlanul el­
ment. A kincs nagyon nyomja a fiatal pék
leikéi. Mi-^- — ------^ ‘ ........... “
bizoáyofeoi__
belőle napközben ?

Ma is azt teszi. Ma péntek van, ma meg 
kell jönnie, ba idején akar a brémai hajóhoz 
juini.

(Folyt, köv.)

NyiRt-tér.
A FERENCZ JÓZBEFkeserü 
vie világszerte ismert jó hírnevét ki­
tűnő minőségének köszönheti, minek 
következtében a földgömb minden ré­
szén, még a kisebb helyeken is, most 
már található és árusítva lesz. A 
Perenoz J 6 z s e f k e se rti víz­
ből mint rendszeres adag egy boros 
pohárral reggel éhgyomorra véve elég­

séges.

A „TELEGDF-szálluda
kiadó.

Úgy a szobák, mint a kávé- 
ház és vendéglő teljes beren­
dezései, a melyek teljesen jó 

karban vannak,

eladók.
Értekezhetni ugyanott.

Szőnyegek,
I Linoleum, viasszos vásznak

Bútorszövetek,
'•(' (M; f, - I • f • \ < W on fi

Gyapjú és csipke fiiggfinyík, 
Ágy és asztalterítők,1 

Flanel takarók, l
nagy választékban kaphatók

;Szabó Lajos Fiai ezégnéi
Debreesen.

„Henneberg-selyem
Magyar levelezés.csak akkor valódi ha közvetlen gyáraimból rendelik! svájezba kétszeres ievéibéiyeg ragasztandó

Henneberg G, selyeragyárai, ZE
^ (cs. és kir. udvari szállító).

fekete, fehér és eslnei 46 krtól 14 frt 66 krlg mé­
terenként sima, csikós, koczkázotl mintázott ós dnmaszt slb 
(mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző szin és 

y y árnyalatban stb.)
■ ■ Ruhák s blousokra a gyárból! Privát-fogyasz­

tóknak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.
Minták postafordultával.
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Az,István1 gőzmalom társulat
gyárt*Amyaimak

áexecj-tzéke

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
1887. évi junius 1-én életbe lépett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED­
MÉNY NÉLKÜL.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt :
lOOkilA

A. Asztali dara nagyazemti 
ti. Asztali » aprószemü 
0. Kírályliszt
1. Láugliazt kivonat
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt 
A. Elsőrendű kenyér liszt .
6. Közép kenyér liszt
6. Kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt 
8 Takarmány liszt

11. Finom korpa ■■ókkal
„ „ asák nélkül

12. Durva korpa seákkal
,, „ asák nélkül

Csirke búza eeák nélkül

Ä zsákok sótartalma, teljsólyt tiszta sálynak Tire.
A. B. 0—6 számig 86 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám Ő0
Debreczen, 1899 nov. 12.

Csak akkor valódi,
ha a háromszögű palaczk 
az itt levő szalaggal (vö­
rös és fekete nyomás sárga 

papíron) van elzárva

Eddig felülmúlhatatlan l
Maager Vilmos-féle

valódi, tisztított
Fntualliflw fiiitMutilrníifl

jl*g|gg^
májolaj

törvényileg védett csomagolásban

MAAGER VILMOSTÓL
BÉCSBEN.IS

flvFtntM

Saávtamtrkt m Sntwertdncá 
mgtámát « űbf Hunt, Uatgtr' 

mféntftM »rátám

— ^ ftítwtllirtrtf .■ 
TiBcMssssIreifey

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és 
könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is 
különösen ajánltatik és rendelletik mindama eseteknél, me­
lyeknél az orvos az ai égés* testi szervezet, külö­
nösen mell és tüdő erősítését, a test súlyénak 
gyarapodásét, a nedvek javításét, valamint 
általában a vér tisztítását el akarja érni. — 
Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban 
Bécsben, III/3. kér., Henmarkt 3., valamint a* 
osstr. magy. monarchia legtöbb gyógyszertárában.

DEBRECZENBEN: Tóth Béla, Mihalevits István, dr. 
Róthschnek V. Emil gyógyszerészek, Rickl József Zelmos, 
Csanak József füszerkereskedő uraknál.

Főraktár és főelárusitás az osztrák-magyar monarchia részére:

l/Caag'er ‘Vllraos Bécs,
III/3., Heumaikt 3.

" Utánzások törvényileg üldőstetnek.

T^OpON^g
14859 8z. 

189*

Táplálék tojás-fehér
1 kiló Trepoanak ugyanazon tápláló ereje 
v*n, mint n kilo marhalul vagy 180—200 
tojásnak. Troyon a testben a közvetleu a 
vér és az izomállomány körül telepszik meg, 
a nélkül, hogy zsiradékot képezne Tropen 
tehát rendes használatnál egészségeseknél 
és betegeknél egyaránt erősítő hatással van, 
és minden ételhez az ételek ártalmatlanná 
tétele nélkül hozzákeverhető. A Tropen 
rendkívül olcsósága mialt mindenki által 

beszerezhető.
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.

Tropon-Werke, Mülheim-Rhein.
Vezérképviselet

Ausztria-Magyarország részére
M. Wintier, Wien ö., Wlen-Strtsse 55.

darabnak az árát, melyen a készítést 
illetve a szállítást vállalni akarják — 

r . , . külön-külön kitenni — a többi feltételekArlejtesi hirdetmény. 8 kellékek iránt ugyancsak a polgár-
17 mesteri titkári hivatalnál nyerhetvén fel­

világosítást.
Azon ajánlatok, melyek a fenti záros 

határidőn túl nyujtatnak be, vagy pedig 
a kívánt bánatoénzzel ellátva nincsenek, 
figyelembe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1899 november hó.
A városi Tanács.

Debreczen sz. kir, város tanácsa 
részéről közhírré tétetik, hogy a város 
rendőr közegei, hajdúi és cselédszemély 
zete számára az 1900. évi január 1-től 
három éven át szükséges és a polgár- 
mesteri titkári hivatnál közszemlére 
kitett kimutatásban foglalt ruhanemüek 
és felszerelvények készítésére és szállí­
tására árlejtési verseny rendeltetvén: 
mindazok, kik versenyezni kívánnak, 
tartoznak zári ajánlataikat 10% bánat­
pénz és feltétlenül hazai gyártmányú s 
az illető gyár pecsétjével ellátandó posztó 
és vászonszövetek mintáinak csatolása 
s annak kijelentése mellett, hogy a fel­
tételeket is nerik s azokat elfogadják, 
f. 1899. évi november 26-ik nap­
jának délelőtti 10 órájáig a polgár- 
mesteri titkári hivatalnál pontosan be­
nyújtani s egyszersmind minden ruha-

Egy 5 szobás emeleti lakás
kényelmes mellékhelyiségek­
kel a Piacz kellő közepén 

azonnal kiadóz
Bővebbet iQ. Kovács S. őségnél

Kossuth utcza.

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden füszer- 
uzletben, valamint gyógyszertáramban.
Árajígy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajczár. 
=r Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. ~rr7==

* Használati ntasitással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik. ■

TÓTH
gyógyszeriára és illatszerraktára DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a lőoostaval szemben.
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